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L’evento astronomico dell’anno:

8 giugno 2004 - Il passaggio di Venere sul disco solare

Iniziative INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo

L'8 giugno di quest’anno avverrà un fenomeno che sarà visibile, tempo permettendo, da tutta Italia: il pianeta Venere, fra le 7:20 e le 13.20 circa, passerà davanti al Sole, provocando una mini eclissi. Tale fenomeno è assai raro: l'ultima volta è avvenuto nel 1882.

In occasione di quello che sarà probabilmente l’evento astronomico più rilevante del 2004, l’INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo in collaborazione con l’Universita’ degli Studi di Palermo, ha organizzato:

7 Giugno 2004 ore 20.30: conferenza “Il sistema solare: novita’ dallo spazio” del Prof. Cesare Barbieri (Universita’ di Padova), presso l’Aula Magna di Ingegneria. Ingresso libero.

8 Giugno 2004 dalle ore 7.00 alle ore 13.30: Osservazione del Transito di Venere presso l’Orto Botanico di Palermo, tramite apparecchiature messe a disposizione dall’Osservatorio Astronomico quali telescopi rifrattori appositamente attrezzati ed occhiali schermati. Inoltre vi sara’ una proiezione di immagini e filmati del Transito, ottenuti tramite osservazioni effettuate dall’Osservatorio Astronomico di Palermo e dai principali Osservatori italiani e internazionali.

All’Orto Botanico sara’ anche una mostra di pannelli espositivi sulla storia dell’evento, il sole e il sistema solare, l’importanza dei transiti planetari nell’astronomia moderna. Ingresso libero.

Sarà disponibile un sito Web (http://www.astropa.unipa.it/venere/venere/venere.htm) con tutte le informazioni sull’evento, per ogni categoria di pubblico, dal semplice curioso all’appassionato. Sarà inoltre possibile seguire l'evento in diretta via Internet (http://www.astropa.unipa.it/venere/venere/imfilm.htm) e vedere il transito di Venere ripreso da una webcam installata su un telescopio operativo presso l'Osservatorio Astronomico di Palermo.

Tali iniziative rientrano nel programma di attivita’ relative al Transito di Venere organizzate dall’INAF, Istituto Nazionale di Astrofisica.

Per ulteriori informazioni e’ in programma una conferenza stampa per il 28 maggio p.v. alle ore 11.00 presso l’INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo (Palazzo dei Normanni).

Il punto di contatto INAF-Osservatorio Astronomico di Palermo per i media, relativamente a questo evento, è il seguente:

Dott. Antonio Maggio

Tel:091-233250
e-mail: maggio@astropa.unipa.it
I.N.A.F.  
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