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L’evento astronomico dell’anno:

8 giugno 2004: passaggio di Venere sul disco solare
CONFERENZA STAMPA

VENERDI’ 28 MAGGIO 2004-05-24

ORE 11.00

E’ indetta una conferenza stampa per il 28 maggio p.v. alle ore 11.00 presso l’INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo (Palazzo dei Normanni), per rilasciare informazioni sulle attivita’ relative al Transito di Venere sul disco solare, che si verifichera’ l’8 giugno p.v. 

Per la rilevanza dell’evento e per la valenza didattica e informativa delle attività in programma, l’Osservatorio Astronomico di Palermo invita la stampa ad intervenire e a diffondere le iniziative di seguito descritte. 


L’evento astronomico dell’anno:

8 giugno 2004 - Il passaggio di Venere sul disco solare

L’8 giugno p.v. avverrà il transito del pianeta Venere davanti al Sole, ovvero una mini-eclissi, che sarà visibile da tutta Italia e da gran parte dei paesi europei. Questo fenomeno e’ assai raro: l’ultima volta si è verificato ben 122 anni fa, nel 1882. Si ripetera’ nel 2012 - ma sara’ visibile solo parzialmente - ed ancora nel 2117. 

Si parla di “passaggio” o “transito” quando un corpo celeste, in orbita attorno a un altro, gli passa davanti, provocando una piccola eclissi. L’esempio piu’ noto di questo tipo di eventi è l’eclissi di Sole, durante la quale la Luna si interpone tra la Terra e il Sole. In questo caso i due corpi celesti, anche se di dimensioni molto diverse, hanno lo stesso diametro apparente e la Luna riesce a nascondere l’intero disco solare. Venere, come Mercurio, è un “pianeta interno”, cioè la sua orbita si trova tra il Sole e l’orbita terrestre. Per questo motivo, quando si trova allineato con la Terra e il Sole, lo vediamo passare davanti al disco solare. A causa della geometria delle orbite di Venere e della Terra, questo avviene raramente: Venere si allinea fra noi e il Sole soltanto quattro volte ogni 243 anni. 

Il Sole ha un diametro di 1.391.000 Km e si trova in media a circa 150 milioni di Km dalla Terra. Il suo diametro apparente dalla Terra è di circa 32’, circa mezzo grado. 
Venere ha un diametro di 12.100 Km e al momento del passaggio si troverà a circa 40 milioni di km dalla Terra, perciò il suo diametro apparente sarà di circa 1’, cioe’ 32 volte più piccolo del diametro apparente del Sole. 

I rari passaggi di Venere sul disco solare sono stati usati nei secoli scorsi per misurare, per via trigonometrica, la distanza tra la Terra e il Sole (Unità Astronomica), un’importante unità di misura delle distanze astronomiche. 

E’ possibile osservare il passaggio di Venere con occhiali da saldatore, o con gli speciali occhiali schermati in vendita presso i negozi specializzati. E’ assolutamente da evitare l’osservazione diretta del Sole, che potrebbe danneggiare la vista in modo grave o addirittura irreversibile. Il miglior metodo per seguire il fenomeno è proiettare l’immagine del disco solare su uno schermo o su un muro. In questo modo si potrà osservare il passaggio di Venere sullo schermo, dove apparirà come un puntino scuro che si muove lentamente sul disco luminoso del Sole.

Oggi, il metodo dei transiti puo’ essere utilizzato anche per osservazioni al di fuori del Sistema solare e puo’ servire a rivelare l’esistenza di pianeti extrasolari, cioè in orbita attorno ad altre stelle: talvolta, infatti, questi pianeti si possono rivelare proprio grazie alla diminuzione di luminosità della stella intorno alla quale gravitano, provocata dalla mini eclissi.

8 giugno 2004: passaggio di Venere sul disco solare


Iniziative INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo
In occasione di questo rilevante evento astronomico, l’INAF – Osservatorio Astronomico di Palermo in collaborazione con l’Universita’ degli Studi di Palermo, ha organizzato:

7 Giugno 2004 ore 20.30: conferenza “Il sistema solare: novita’ dallo spazio” del Prof. Cesare Barbieri (Universita’ di Padova), presso l’Aula Magna di Ingegneria. Ingresso libero.

8 Giugno 2004 dalle ore 7.00 alle ore 13.30: Osservazione del Transito di Venere presso l’Orto Botanico di Palermo, tramite apparecchiature messe a disposizione dall’Osservatorio Astronomico quali telescopi rifrattori appositamente attrezzati ed occhiali schermati. Inoltre vi sara’ una proiezione di immagini e filmati del Transito, ottenuti tramite osservazioni effettuate dall’Osservatorio Astronomico di Palermo e dai principali Osservatori italiani e internazionali.

All’Orto Botanico sara’ allestita anche una mostra di pannelli espositivi sulla storia dell’evento, il sole e il sistema solare, l’importanza dei transiti planetari nell’astronomia moderna. Ingresso libero.

10 – 30 Giugno 2004: Mostra "Il Transito di Venere sul Sole 1874 - 2004" presso il Museo della Specola (Palazzo dei Normanni). Ingresso libero su prenotazione.

Tutte le informazioni sull’evento saranno accessibili sul sito Web http://www.astropa.unipa.it/venere/venere/venere.htm. Da tale sito sarà possibile seguire l'evento in collegamento con i maggiori Osservatori e con un telescopio presso la sede dell’Osservatorio Astronomico di Palermo a Palazzo dei Normanni

Queste iniziative rientrano nel programma di attivita’ relative al Transito di Venere organizzate dall’INAF, Istituto Nazionale di Astrofisica.

Per ulteriori informazioni è possibile consultare la sezione specifica sul Transito di Venere predisposta sul sito Web dell’Osservatorio Astronomico di Palermo (http://www.astropa.unipa.it), oppure rivolgersi al Dott .Antonio Maggio (maggio@astropa.unipa.it) o alla Dott.ssa Ileana Chinnici (chinnici@astropa.unipa.it).
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